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»تمرکز اختیارات در پایتخت مانع 
بزرگ برای حل مسائل استان‌هاست«؛ 
این نه جمله مسعود پزشکیان، بلکه گفته 
ابراهیم رئیسی است. مهر پارسال در نشست 
ماهانه‌اش با استانداران ضمن بیان این 
موضوع کارگروهی را مامور بررسی چگونگی 
تمرکززدایی از پایتخت و واگذاری برخی 

اختیارات به استان‌ها کرد. 
حتی نه صرفا ابراهیم رئیسی، بلکه 
روسای‌جمهور پیش از او نیز همواره در 
پی اجرای این ایده بودند. اولین دوره طرح 
افزایش اختیارات استانداران به زمان ریاست 
جمهوری محمد خاتمی بازمی‌گردد. در 
طول تمام این سال‌ها اما هیچ دولتی موفق 
به برداشتن بخشی از بار اداره کشور از دوش 

پایتخت و سپردنش به استان‌ها نشده است.
حال دولت مسعود پزشکیان می‌خواهد 
آنچه که دولت‌های پیشین از عهده‌اش 

برنیامدند را عملی کند.  
بعد از آنکه ایده انتقال پایتخت به مکران با 
آن همه حواشی و اشکالات کارشناسی به کل 
از دستور کار خارج شد، دولت از طرح دیگرش 

برای تمرکززدایی از پایتخت رونمایی کرد.
مسعود پزشکیان در سفر اخیر خود به 
بوشهر گفت که »قرار است در رویکرد تفویض 
اختیارات به استانداران از رهبر انقلاب اجازه 

بگیریم و با سران قوا هم صحبت کرده‌ایم که 
هر استانی برای خود، استانداری با اختیارات 

یک رئیس‌جمهور داشته باشد.«
 آنطور که برخی استانداران گفته‌اند قرار 
است این تفویض اختیارات در هشت سرفصل 
انجام شود؛ از جمله سرمایه‌گذاری و حضور 
بخش خصوصی، زمین مسکن و محیط 
زیست، مولدسازی و پروژه‌های نیمه تمام، 
بازار، اقتصاد مرز و دیپلماسی اقتصادی، 
معدن، امور اداری و انتصابات، بودجه و 

منابع مالی. 

 16 استان مستعد دیپلماسی استانی
علی‌رغم همه انتقادات و ابهاماتی که طی 
روزهای گذشته به این تصمیم وارد شده، 
دولت با اطمینان از طرح خود دفاع می‌کند 
و اولین استارت آن را با »دیپلماسی استانی« 
زد. عباس عراقچی روز جمعه در حاشیه 
برگزاری مسابقات جودو جام کشورهای 
اکو در مشهد، خبر داد: »مبحث جدیدی 
در وزارت خارجه به نام دیپلماسی استانی 
آغاز شده و بنا داریم همه استان‌هایی که 
مرز مشترک با کشورهای همسایه دارند با 
استان‌های همجوار در آن سوی مرز تعاملات 

و رفت و آمدهای دیپلماتیک برقرار کنند.«
در پی این اظهارات، روز گذشته رسانه‌ها 
با تیتر »آغاز دیپلماسی استانی« نوشتند 
که »طرح جدید وزارت امور خارجه ایران 
به استان خوزستان اجازه می‌دهد تا به طور 
مستقیم همکاری با استان‌های شلمچه و 
میسان عراق را افزایش دهد و فرصت‌های 
اقتصادی و فرهنگی جدیدی ایجاد کند. در 
همین زمینه سیدمحمدرضا موالی‌زاده، 
استاندار خوزستان روز گذشته در دیدار 
با استاندار میسان عراق اعلام کرد که به 
زودی تفاهم‌نامه‌ای بین دو استان منعقد 

خواهد شد.«
موالی‌‌زاده، استاندار خوزستان در دیدار با 
همتای عراقی خود حبیب ظاهر الفرطوسی 
گفته که »ما می‌توانیم در زمینه‌های 
جاده‌سازی، پل‌سازی و خانه‌سازی با 
استان‌های عراق همکاری‌های گسترده‌ای 

داشته باشیم.«

فرطوسی نیز به موضوع تردد خودروهای 
شخصی در دو کشور اشاره کرده و گفته 
که عراق در این زمینه مشکلی ندارد. از 
شرکت‌های ایرانی هم دعوت کرده تا در 

استان میسان عراق سرمایه‌گذاری کنند. 
اگر آنچه در این دیدارها گفته می‌شود، 
رنگ عمل نیز به خود بگیرد و همسو و 
هماهنگ با مرکز نیز باشد، می‌تواند شروعی 

موفق برای دیپلماسی استانی باشد. 
از مجموع 31 استان ایران، گیلان، 
مازندران، اردبیل و آذربایجان شرقی، 
آذربایجان غربی، گلستان، خراسان 
رضوی، خراسان جنوبی و خراسان شمالی، 
کردستان، کرمانشاه، خوزستان، بوشهر، 
هرمزگان، سیستان و بلوچستان و ایلام 16 
استانی هستند که با کشورهای هم‌جوار مرز 
مشترک دارند. از میان آنها 9 استان فقط به 
صورت زمینی، سه استان تنها از طریق آبی و 
چهار استان هم زمینی و هم آبی با کشور‌های 

همسایه هم‌مرز هستند. 

 از ریزگردها و سدسازی‌ها 
تا قاچاق و تروریسم 

منشأ بخش عمده‌ای از مشکلات محیط 
زیستی و امنیتی کشور در همین کشورهای 
همسایه است. ریزگردها، مناقشات آبی با 
افغانستان و ترکیه، قاچاق کالا، مشکلات 
هرازگاهی بر سر ترانزیت کالا در مرزها، 
ترددهای غیرقانونی از مرز، ناامنی و انتقال 

تروریسم و بسیاری موارد دیگر چالش‌هایی 
است که ابتدا در استان‌های هم‌مرز دو کشور، 
خود را نشان می‌دهند. از این رو افزایش 
اختیارات استانداران و برداشتن موانع و 
محدودیت‌های استاندار، می‌تواند اجرای 
طرح‌های استانی و همینطور حل و فصل 
و کنترل مسائل مرتبط با آن سوی مرز را 

تسریع بخشد.  
به علاوه تقویت مناسبات با استان‌های 
مرزی در کشورهای همسایه می‌تواند در 
راستای تامین منافع اقتصادی کشور و 
همین‌طور همراستا با سیاست اعلامی 
دولت مبنی بر اولویت قرار دادن دیپلماسی 

منطقه‌ای باشد. 
با همین رویکرد و چشم‌انداز عباس 
عراقچی خبر داده که »قرار است پس از 
ماه مبارک رمضان با حضور سفرا و 
سرکنسول‌های ایران در کشورهای اطراف 
مانند ترکمنستان و افغانستان، سمینار 
منطقه‌ای وزارت امور خارجه در مشهد 

برگزار شود.«

 اما   و    اگرها
دولت اما در شرایطی اجرای طرح خود را 
کلید زده که هنوز اما و اگرها درباره آن ادامه 
دارد. اولین اشکال به آن بلافاصله پس از 
اظهارات مسعود پزشکیان وارد شد؛ با این 
نقد که چنین طرحی با این ابعاد در حیطه 

اختیارات سران قوا یا اجازه رهبری نیست و 
باید به تصویب مجلس برسد. 

همچنین برخی معتقدند در شرایطی که 
در استان‌ها، ائمه جمعه، گروه‌های فشار یا 
برخی ذینفعان متنفذ اختیار و قبضه استان 
را در دست دارند، طرح تفویض اختیار به 
استانداران پیشاپیش شکست‌خورده است. 
گروهی دیگر آن را سرآغاز راهی می‌دانند 
که آتش تجزیه را به دامن کشور خواهد 
انداخت و برخی هشدار می‌دهند که سازوکار 
این طرح شفاف نیست و در نبود شفافیت 
منجر به بلبشوی مدیریتی خواهد شد؛ 

آنچنان که منصور حقیقت‌پور، فعال سیاسی 
اصلاح‌طلب در این باره به »اعتماد« گفته 
»تفویض اختیارات به مدیران استانی 
حتما یک ضرورت غیر قابل انکار است به 
شرط آنکه چارچوب آن مشخص و معین 
 و امکان نظارت و کنترل آن هم وجود 

داشته باشد.«
دولت همچنین متهم شده که قصد 
پیاده‌سازی فدرالیسم را دارد. هرچند که 
دولت چنین اتهامی را رد کرده و تاکید 
می‌کند که آنچه در سر دارد نجات نظام 
حکمرانی از تمرکزگرایی و افزایش اختیارات 
نمایندگان عالی دولت در استان‌ها به منظور 
تسریع در تحقق اهداف توسعه‌ای است و با 

فدرالیسم تفاوت دارد. 
در میان تمام این بگو مگوها و اتهامات 
و دفاعیات، شماری نیز معتقدند که اساسا 
چنین طرح‌هایی مثل آن سنگ بزرگ‌اند که 
علامت نزدن است؛ همواره آمده‌اند و رفته‌اند 

و چندان قابل اعتنا نیستند.
با این همه باید منتظر ماند و دید که دولت 
به جای انتقال پایتخت به مکران یا هر جای 
دیگری، می‌تواند طرح تفویض اختیارات به 
استانداران را با کیفیتی اجرا کند که آنچه 
پیش از این میسر نشده بود را ممکن و بار 
پایتخت را سبک کند یا اینکه چنین ایده‌ای 
در حد همین خبرسازی‌های چند روزه باقی 

خواهد ماند. 

هند احتمالا از چابهار خارج خواهد شد
کانال پایش آمریکا به نقل از روزنامه دولتی انگلیسی‌زبان 
چاینا دیلی در هنگ‌کنگ، نوشت که هند احتمالا با فشار 
ترامپ از بندر چابهار خارج می‌شود. در این گزارش درباره 
پروژه 370 میلیون دلاری هند در جنوب ایران آمده: »هدف 
مقام‌های دولت هند از امضای قرارداد با ایران این بود که با 
سرمایه‌گذاری در بندر چابهار از رویارویی با پاکستان رقیب 
دیرینه‌اش اجتناب کنند و بتوانند کالاهایش را از طریق 
ایران و سپس شبکه‌های ریلی یا جاده‌ای به افغانستان، 
ازبکستان، قزاقستان و مناطقی در خاک روسیه منتقل 
کنند، اما اکنون دستور‌های تحریمی ترامپ، مهم‌ترین پروژه 
اقتصادی جمهوری اسلامی ایران را در آستانه توقف کامل 
قرار داده است، زیرا صنعت ۶۰۰ میلیارد دلاری هندی‌ها در 
 صورت اعمال مجازات دولت ترامپ متحمل ضرر هنگفتی 

خواهد شد.«
    

عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام: 
مقامات سیاسی عراق، 

علیه ایران با آمریکا نمی بندند
علی آقامحمدی، عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام و 
رئیس انجمن دوستی ایران و عراق با اشاره به تلاش آمریکا 
برای تشدید فشارها بر روابط تجاری و اقتصادی ایران و عراق، 
گفت: آمریکا روابط تجاری ایران را نه فقط در عراق، بلکه 
در همه جا مورد تهدید قرار داده‌اند اما در عراق این فشارها 
بیشتر است؛ به این دلیل که ایران نفوذ طبیعی میان ملت 
عراق و رهبران این کشور دارد؛ بنابراین تلاش می کنند 
مانع نفوذ ایران شوند. وی افزود: آنچه که از مقامات سیاسی 
و اقتصادی عراق می‌شناسیم، این است که مقامات سیاسی 
عراق منضبط و منسجم هستند. آنها نیروهای اصیلی 
هستند و این گونه نیست که پشت پرده علیه ایران با آمریکا 
بسازند. البته در شرایط فعلی که شاهد تلاش بیشتر آمریکا 
 هستیم، ما باید برای خنثی کردن فشارهای آنها، تلاش 

بیشتری کنیم.
    

رئیس جمهور لبنان در دیدار مقامات ایرانی: 
لبنان از جنگ‌های دیگران خسته شده 

محمدباقر قالیباف و عباس عراقچی که در صدر هیأتی 
بلندپایه برای حضور در مراسم تشییع سیدحسن نصرالله 
به لبنان رفته بودند، با ژوزف عون، رئیس جمهور این کشور 
دیدار کردند. رئیس جمهور لبنان که میزبان وزیر خارجه 
و رئیس مجلس شورای اسامی ایران بود، تأکید کرد که 
بیروت قصد دارد بهترین روابط را با تهران داشته باشد. دفتر 
رئیس جمهور گزارش داد که جوزف عون در دیدار با هیأت 
ایرانی در کاخ بعبدا گفت: »لبنان از جنگ‌های دیگران خسته 
شده است و اتحاد لبنانی‌ها بهترین راه برای مقابله با هر ضرر 
و تجاوزی است. لبنان بهای سنگینی برای آرمان فلسطین 
پرداخت و از آنچه در نشست اخیر ریاض در مورد راه حل دو 

دولتی صادر شد، حمایت می‌کند.«
    

عراقچی: 
مردم لبنان با مقاومت و حزب‌الله 

تجدید عهد کردند
عباس عراقچی، وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران 
در حاشیه مراسم تشییع شهیدان »سید حسن نصرالله« 
دبیرکل و »سید هاشم صفی‌الدین« رئیس شورای اجرایی 
حزب‌الله لبنان، گفت: سیلی از مردم عاشق و زنان و مردان 
عاشق مقاومت که امروز به اینجا آمده‌اند و به نظر من یک 
تجدید عهد و پیمان مجدد با مقاومت و حزب‌الله در لبنان 
است و حضور هیأت ایرانی در بیروت، نشانه استمرار حمایت 
از مقاومت مشروع لبنان است. وزیر خارجه ایران در پاسخ به 
سوالی درباره سفر به لبنان با توجه به شرایط بی‌ثبات کنونی 
اظهار کرد: جای ترس و نگرانی نیست؛ ما هم تلاش می‌کنیم 

بخشی از این مقاومت باشیم.
    

ادامه واکنش‌ها به ادعای هدیه گرفتن 
نمایندگان برای انصراف از استیضاح

به گزارش خبرآنلاین، یک نماینده مجلس در واکنش به 
ادعای حاجی‌دلیگانی مبنی بر هدیه گرفتن برخی نمایندگان 
در مورد استیضاح وزیر اقتصاد گفت: شاهد موارد مختلفی 
از بی‌اخلاقی‌ها هستیم که برای تطمیع نمایندگان، کارت 
هدیه، بن‌های خرید و هدایای دیگری از سوی بانک‌ها ارائه 
می‌شود، تنها برای جلوگیری از استیضاح، که این موارد با 
شأنیت و جایگاه نماینده و قوه مقننه تعارض دارد. ابولفضل 
ظهره‌وند، نماینده تهران در مجلس افزود: با این اوصاف، اصل 
تفکیک قوا که یکی از شاخص‌ترین اصول نظام جمهوری 
 اسامی است زیر سوال می‌رود که به اعتبار هر دو قوه 

آسیب می‌زند.
    

محسن رضایی عذرخواهی کرد
محسن رضایی روز یکشنبه در بدو ورود به خوزستان و 
حضور در یادمان شهدای استان در جمع خبرنگاران گفت: 
همواره ما خود را خادم مردم خوزستان می دانیم اما از اینکه 
نتوانستیم وظیفه اصلی خود را به خوبی انجام دهیم، از مردم 
عذرخواهی می‌‎کنیم. مردم خوزستان حق بیشتری نسبت 
به سایر استان‎ها، به گردن دولت ها دارند و با وجود منابع 
عظیم استان باید در تخصیص اعتبارات به صورت ویژه لحاظ 
شود و این موضوع باید به عنوان پیشنهاد به رییس جمهور 
انتقال یابد. وی اظهار کرد: تخصیص پنج درصد از درآمدهای 
نفت و گاز در یک صندوق توسعه ملی جهت توسعه 
زیرساخت‌های خوزستان، به دولت چهاردهم پیشنهاد 
 شده است که امیدواریم به بهبود زیرساخت‌های خوزستان 

کمک کند.
    

حداد عادل: 
موضوع FATF  هنوز در صحن مجمع 

مطرح نشده
غلامعلی حداد عادل، عضو مجمع تشخیص مصلحت 
نظام در ارزیابی خود از نتیجه بررسی FATF در این مجمع 
‌گفت: موضوع FATF هنوز در صحن مجمع مطرح نشده 
است و کمیسیون مشترک درحال بررسی آن است. پس از 
اتمام بررسی‌ها و زمانی که به صحن بیاید، موافقان و مخالفان 
جدی نظرات خود را ارائه خواهند داد و نمی‌توان نتیجه آن 
را پیش‌بینی کرد. وی افزود: تشخیص اینکه چه چیزی 
به مصلحت ملی است، پس از انجام بررسی‌ها، شنیدن 

مخالفت‌ها و اخذ رأی مشخص خواهد شد.

دولت تفویض اختیارات به استانداران را با دیپلماسی استانی استارت زد؛روی موج کوتاه

سایه روشن یک نقشه ایالتی
محبوبه ولی

منشأ بخش عمده‌ای از 
مشکلات محیط زیستی 
و امنیتی کشور در همین 

کشورهای همسایه است. 
از این رو افزایش اختیارات 

استانداران و برداشتن موانع 
و محدودیت‌های استاندار، 
می‌تواند اجرای طرح‌های 

استانی و همینطور حل و فصل 
و کنترل مسائل مرتبط با آن 

سوی مرز را تسریع بخشد

 دولت در شرایطی اجرای طرح 
تفویض اختیار به استانداران 

را کلید زده که هنوز اما و اگرها 
درباره آن ادامه دارد. برخی 
معتقدند در شرایطی که در 

استان‌ها، ائمه جمعه، گروه‌های 
فشار یا برخی ذینفعان متنفذ 

اختیار و قبضه استان را در دست 
دارند، این طرح پیشاپیش 

شکست‌خورده است

گروهی طرح تفویض اختیار 
به استانداران را سرآغاز راهی 
می‌دانند که آتش تجزیه را به 
دامن کشور خواهد انداخت 
و برخی هشدار می‌دهند که 

سازوکار این طرح شفاف 
نیست و در نبود شفافیت منجر 

به بلبشوی مدیریتی خواهد 
شد. دولت همچنین متهم شده 
که قصد پیاده‌سازی فدرالیسم 
را دارد. هرچند که دولت چنین 

اتهامی را رد کرده است

یک نماینده مجلس گفت: استیضاح آقای همتی یک گام رو به 
جلو است و از آقای وزیر اقتصاد شروع کردیم و اگر پاسخ نگرفتیم سراغ 

مسئولان اجرایی دیگر می‌رویم.
محمدصالح جوکار، رئیس کمیسیون امور داخلی کشور و شوراها، 
درباره استیضاح وزیر اقتصاد افزود: نمایندگان به شدت کلافه و تحت 
فشار سئوالات مردم هستند؛ اگر غیر از آقای همتی کس دیگری نیز 
وزیر اقتصاد بود، او استیضاح می‌شد. در واقع اصلا بحث شخصی مطرح 
نیست. وقتی نمایندگان در بین مردم حضور پیدا می‌کنند دائم مورد 
خطاب این جملات قرار می‌گیرند که »اوضاع اقتصادی کشور به چه 
سمتی می‌رود«، »زیان دیدیم و بدبخت شدیم« و »تا چه زمانی قرار 

است این سیر نزولی ارز پول ملی ادامه پیدا کند.«

به گزارش نامه نیوز، وی بیان کرد: کاری نداریم استیضاح وزیر اقتصاد 
تغییری در وضعیت ایجاد می‌کند یا خیر؛ الان وضعیت اقتصادی کشور 
خوب نیست، مردم به شدت نارضایتی دارند. این نارضایتی‌ها را چه کسی 
باید جواب دهد؟ بالاخره کسی باید بیاید و به مشکلات مردم پاسخ گوید. 
مسئول رسیدگی به مشکلات جامعه کیست؟ آقای رئیس جمهور، وزیر 
اقتصاد یا چه کس دیگری. وقتی ارزش پول ملی به شدت کاهش پیدا 
می‌کند مشخص است که یک جایی کمی و کسری وجود دارد. یک 

مسئولی باید بیاید و علت را توضیح دهد.
این نماینده مجلس با بیان اینکه مردم از ما نمایندگان می‌پرسند چرا 
از ابزار استیضاح استفاده نمی‌کنید، اظهار کرد: ما نمی‌توانیم قول بدهیم 
که اگر آقای همتی کنار برود و کس دیگری بیاید، حتما اوضاع درست 

می‌شود؛ شاید حتی بدتر هم بشود، اما بالاخره مردم منتظر پاسخ هستند 
و انتظار دارند مجلس کاری کند. اگر نمایندگان کاری نکنند خودشان 
باید پاسخ مردم را بدهند؛ البته در همین مدت این کار را کردند، اما حالا 
زمان آن است که از ابزار‌های نظارتی قوی‌تر استفاده شود تا شاید یک 

مسئول اجرایی بیاید به سئوالات مردم جواب دهد.
وی ادامه داد: بالاخره یک نفر باید بیاید بگوید آینده اقتصاد کشور 
چیست؟ مجلس می‌خواهد این سئوال پاسخ داده شود؛ استیضاح آقای 
همتی یک گام رو به جلو است. در واقع از آقای وزیر اقتصاد شروع کردیم 
و اگر پاسخ نگرفتیم سراغ مسئولان اجرایی دیگر می‌رویم. هر چند آقای 
همتی گفته به مجلس بروم پاسخی قانع کننده خواهم داد، اما بعید است 
با توضیحات او فضا تغییر کند، چون نمایندگان تحت فشار سئوالات 

زیاد مردم هستند. جوکار گفت: تمام حرف ما این است که باید از ارزش 
پول ملی صیانت شود. حالا این کار می‌خواهد توسط دولت انجام شود 
یا یک کمیته ملی صیانت از ارزش پول ملی تشکیل شود و آنجا تصمیم 
گیری‌ها و سیاست گذاری‌ها صورت گیرد. ما واقعا دلمان می‌خواهد 
ارزش پول ملی حفظ شود. این دیدگاه که رها کنیم تا ببینیم قیمت دلار 

کجا متوقف می‌شود، اصلا پذیرفتنی نیست.

جوکار:

اگر از استیضاح همتی پاسخ نگرفتیم سراغ مسئولان دیگر می‌رویم

خبر

فعال سیاسی اصلاح‌طلب تصریح کرد: لازمه پیشبرد مسائل 
خارجی این است که همان‌قدر که فکر می‌کنیم اگر با دنیا مذاکره 
کنیم، مفید است، به همان میزان با مردم هم وارد فضای گفت‌وگو 

شویم اما متاسفانه این مهم تا به امروز مغفول مانده است.
غلامرضا ظریفیان در پاسخ به این پرسش که »دولت چطور باید 
موانع پیش رو را برای مردم تشریح کند« اظهار داشت: مشکلات ما 
عدیده است. در واقع باید با چند سناریو کار را پیش ببریم. ما درباره 
وضعیتی که در داخل و همچنین خارج روبرو هستیم، یک بخشی از 
تصمیم‌گیری و تصمیم‌سازی هستیم و به ویژه در سیاست خارجی 
با متغیرهایی مواجه‌ایم. یعنی از یک سو بحث اروپا را داریم که آنها 
به دلایلی با وجود اینکه توافق هسته‌ای از موضوعیت خارج شده 
مایل به احیای برجام هستند. با این حال دولت چند مسیر مختلف 
را پیش روی خود می‌بیند. بنابراین از یک سو، طبیعی است که ما 
بحث مذاکره را با همان پیش‌فرض‌های مذاکره مرحله‌ای مدنظر 

قرار بدهیم.

وی تاکید کرد: فقط اسرائیلی‌ها هستند که تمایل ندارند، 
روابط ایران با دنیا و دنیا با ایران خوب شود و پای امریکا را هم وسط 

می‌کشند که باید از این تهدید به خوبی فرصت‌سازی کرد.

 نباید سناریوی مذاکره را رها کنیم
به روایت اطلاعات آنلاین، عضو حزب اتحاد ملت در ادامه گفت: 
واقعیت چیزی جز این نیست که آمریکایی‌ها از استقرار نظام 
جمهوری اسلامی تا امروز، تجربه و رفتار خوبی با ایران نداشته‌اند و در 
برخورد با ایران حتی قبل از انقلاب ناجوانمردی‌های جدی از خود به 
نمایش گذاشته‌اند. نمونه بارز و اخیر هم خروج آمریکا از برجام توسط 
دونالد ترامپ است. با این حال، تمام دنیا غیر از اسرائیل این را بیشتر 
می‌پسندند که با یک مذاکره مطلوب و برد- برد کار جلو برود، تا اینکه 
منطقه بسیار مهم و استراتژیک خاورمیانه درگیر تنازع جدی باشد. 
ما باید این سناریو را رها نکنیم، تا ببینیم چگونه می‌توان با ارتباط 

با اروپا و آمریکا مشکلاتمان را به کمترین حالت ممکن برسانیم.

او افزود: سناریوی بعدی این است که »آنها« نخواهند با ما مذاکره 
کنند و آمریکا بخواهد، موانع جدی‌تری را بر سر اقتصاد کشور و به 
خصوص فروش نفت ایجاد کند؛ اینجا هم یک سناریو لازم است تا 

خودمان را برای محدودیت‌های احتمالی جدید آماده کنیم.
استادیار بازنشسته تاریخ دانشگاه تهران تصریح کرد: در واقع 
لازمه پیشبرد مسائل خارجی این است، همانقدر که فکر می‌کنیم، 
اگر با دنیا مذاکره کنیم، مفید است، به همان میزان با مردم هم وارد 
فضای گفت‌و‌گو شویم که متاسفانه این مهم تا به امروز مغفول مانده 
است. حتی این دولت که واقعا تلاشگر است و آمده تا حتی المقدور 

گره‌ها را باز کند، در این ماه‌های ابتدایی با مردم کم صحبت می‌کند. 
این در حالی است که اگر سناریوها را با مردم در میان بگذارند و از آنها 
طلب کمک کنند، هیچ سیاستی در ایران به اندازه این مشی و رفتار 

نمی‌تواند تاثیرگذاری مثبتی داشته باشد.
وی با بیان اینکه تا امروز مشخص شده مشکلات کشور با وصله و 
پینه رفع نمی‌شود، توضیح داد: برعکس وصله، پینه‌ها مشکلات را 
انباشت کرده و مشکلات را بعد از مدتی شدیدتر بر می‌گرداند. آنهم 
در شرایطی که دیگر جایی برای انباشت مشکلات نداریم. بنابراین 
دولت نباید در فضای دربسته تصمیم بگیرد و باید سراغ نخبگان، 
اهالی دانشگاه و کسانی که تجربه طولانی سیاست ورزی در داخل و 

خارج دارند، برود تا مشکلات کم شوند.
این فعال سیاسی خاطرنشان کرد: وضعیتی که الان داریم، 
وضعیتی نیست که در دنیا بی‌سابقه باشد. در واقع در برخی از 
کشورهای آسیایی، آمریکای لاتین و حتی در برخی از کشورهای 
اروپایی با شرایط بسیار بسیار بدی روبرو بودند، اما با تدبیر و ایجاد 
اعتماد در مردم و با یک نوع گشودگی به جهان بیرون، مسائل‌شان 

را کم و از بحران خارج شده‌اند.
ظریفیان در عین حال یادآور شد: فرصت زیادی برای اصلاح 
نداریم و اگر در اسرع وقت به تشخیص و تصمیم صحیح نرسیم، 

مشکلات‌مان قطعا بیشتر و عمیق‌تر خواهد شد.

هشدار یک اصلاح‌طلب:

 دیگر جایی برای انباشت مشکلات نداریم

گفت وگو

سایت اماراتی ارم نیوز از تحول جدیدی در روابط ایران و آمریکا خبر داد و نوشت: عضو سابق 
پارلمان عراق از ورود قریب‌الوقوع یک هیأت آمریکایی به بغداد به عنوان بخشی از تلاش ها برای 
آغاز مذاکرات میان تهران و واشنگتن برای توافق بر سر ویژگی‌های مرحله بعدی گفتگوها خبر داد.
به گزارش رویداد 24، محمد خالدی، دبیر سابق پارلمان عراق این خبر را در گفتگو با ارم‌نیوز 
اعلام کرده و گفت: عراق تبدیل به نقطه مهمی برای ایجاد فضایی شده است که به کاهش تنش در 
منطقه کمک می‌کند، چراکه رویکرد دولت آمریکا تغییر کرده است به این معنا که باید مذاکرات 

اولیه برای آماده‌سازی به منظور باز کردن پرونده‌های اصلی برگزار شود.
وی افزود: مذاکرات آتی شامل چندین محور می‌شود از جمله پرونده سوریه و ساز و کار مقابله 

با تحولات سریع در این کشور، پرونده هسته‌ای ایران، مسائل داخلی عراق و ...
این عضو سابق پارلمان عراق با بیان اینکه بغداد امروز به بازیگری موثر در منطقه تبدیل شده 
است، گفت: عراق امروز قدرت این را دارد که مسیر رویدادها را به گونه‌ای تغییر دهد که در خدمت 
ثبات منطقه باشد. وی همچنین تاکید کرد که برخی از نهادهای عراقی در هماهنگی برای 

برگزاری این گفتگوها مشارکت داشتند.

 میانجیگری عراق و پرونده هسته‌ای ایران
بغداد در گذشته نقش میانجی و یا حامل پیام میان تهران و واشنگتن را ایفا کرده بود که 
بارزترین آنها در دوران حکومت مصطفی الکاظمی انجام شد. بغداد در آن زمان در به تعویق افتادن 

تحریم‌هایی که قرار بود علیه ایران تشدید شوند، سهیم بود.
عراق کشوری است که دارای روابط پیچیده‌ای است که هم ایران و هم ایالات متحده را دربر 
می‌گیرد و میان آن‌ها پیوند برقرار می‌کند، ویژگی که باعث می‌شود بغداد نامزد قابل توجهی برای 

ایفای نقش میانجی میان طرفین باشد.
یک نظریه دیگر نیز وجود که بر این باور است که بغداد از نظر سیاسی به تهران نزدیک‌تر است به 
ویژه با نفوذ فزاینده سیاسی ایران در عرصه سیاسی و امنیتی عراق، موضوعی که به نوشته ارم نیوز، 

ممکن است توانایی بغداد را در ایفای نقش میانجی با بی‌طرفی کامل محدود کند.
بلال السویدی، تحلیلگر سیاسی معتقد است که باتوجه به تغییرات شتابان در خاورمیانه مانند 
تغییر نظام سوریه، روی کار آمدن دونالد ترامپ در آمریکا و افزایش فشارهای بین‌المللی بر پرونده 

گروه‌های مسلح، منطقه به شدت به آرامش بیشتر و یک میانجی قابل اعتماد نیاز دارد.
وی در گفتگو با ارم نیوز، تاکید کرد که بغداد در گذشته برخی میانجیگری‌ها میان واشنگتن 
و تهران انجام داده بود اما این میانجیگری‌ها در سطوح سنگینی مانند پرونده هسته‌ای ایران و 

تهدیدات امنیتی بزرگ نبوده است.
وی افزود: پرونده هسته‌ای ایران از پیچیده‌ترین مسائل منطقه است که نیازمند تعامل 

دیپلماتیک دقیق برای تضمین عدم لغزش به سمت مواجهه مستقیم میان ایران و آمریکا است.

سایت اماراتی: 

یک هیأت آمریکایی برای مذاکره با ایران به بغداد می‌آید

گزارش


